

EL BIEN PÚBLICO

AÑO XXI

Núm. 5.906

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Miércoles 21 de Septiembre de 1892

PRECIO DE SUSCRIPCION 1.50 PESETAS AL MES

LA OPINION PÚBLICA Y EL SR. SAGASTA

El Sr. Sagasta tiene á su lado la opinion pública, así por lo menos lo declaraba no há muchas horas, con la copa en la mano, brindando por la prensa más ó menos fusionista. Pero ¡ay! la ingrata institucion á quien suele darse el sobre nombre de «cuarto poder», se ha apresurado á desautorizar la afirmacion gratuita del gefe liberal, haciendo caso omiso de las caricias con que este trata de halagarla. Aparte de «El Correo», no le ha quedado al Sr. Sagasta mas que «una sola semana» que pueda decir que es suya.

Esta almena es «El Imparcial», que se muestra muy complacido con las vaguedades dichas por el gefe fusionista á propósito del programa económico sobre la base del voto particular. Y ciertamente que el colega se contenta con poco; pero tal es la condicion humana. Le ha dado el señor Sagasta la dedada de miel de acoger las indicaciones apuntadas por el diario independiente, y este no vacila en aceptar de buen grado lo de los 100 millones de superavit que nadie sabe de dónde han de salir; y aplaude lo del empréstito, no obstante haber combatido otros empréstitos, sin duda porque los que los habian realizado no pertenecian á la parroquia política de «El Imparcial».

Fuera de este apoyo que el colega presta al señor Sagasta, ni un solo periódico aplaude el famoso discurso de Oviedo. «El Liberal» no se contenta con burlarse denosamente del orador y de sus palabras, y hasta de sus cronista, sinó que, analizando el famoso brindis, escribe lo siguiente:

«La razón única, ó por lo menos principalísima, para que el Sr. Sagasta mantenga solamente el voto particular en sus líneas generales y en su espíritu y no descienda á ratificarlo en sus detalles, es porque teme los recelos y las suspicacias levantadas en las clases perjudicadas por las economías. Y siendo eso así, ¿cómo dice el señor Sagasta que es necesario reducir el presupuesto de gastos á 700 millones? ¿Cómo se va á hacer esa reduccion sin despertar protestas cien veces mas fuertes y enérgicas que las que pudo promover el voto particular? ¿Porqué en lo uno tanto atrevimiento y en lo otro tan poco?»

La razon es sencilla. Es que, tratándose del voto particular, sus términos concretos terminantes, obligan á mucho, y en ese deseo de que haya un sobrante de 100 millones hay un compromiso vago, indeterminado, casi tan indefinido como la restauracion del templo de Covadonga.»

A este jarro de agua vertido por «El Liberal» sobre los entusiasmos, no muy sinceros, del otro primer periódico en circulacion y venta, sigue la prensa vertiendo un chaparron de cuchufleas, sarcasmos y censuras, tan expresivas como el artículo de «La Justicia», en cuya última parte aparecen estos sabrosos párrafos:

«Un poco de obras públicas, de puertos, de ferrocarriles secundarios. De asumir el Estado el pago de los maestros, de hacer un esfuerzo supremo por sacar al país de

la barbarie, de eso nada ¡Singular democracia la de estos hombres que prescindien de lo que es médula y esencia de todo régimen democrático, la cultura y educacion del pueblo!

De moralidad, nada tampoco. ¿A qué fin? ya hemos convenido en que ese asunto no es sinó tema de ditirambos. Los partidos restaurados nada esperan del hombre interior. Y Sagasta se habrá dicho que, mentar la moralidad entre fusionistas, equivale á mentar la soga en casa del ahorcado.»

Después de esto, tortas y pan pintado nos parece lo que dice «El Resumen»:

«Vengan acá los presupuestos, y esas partidas que determinamos exigen por sí solas casi seiscientos millones de pesetas. Con solo lo que falta para alcanzar la cifra cubrirá el Sr. Sagasta todos los gastos de la Presidencia, del ministerio de Estado y de nuestra representacion en el extranjero, del Consejo de Estado, de Marina y de Fomento, construirá carreteras y ferrocarriles secundarios, y aún le quedará dinero para proteger á nuestras pobres colonias.

Verdaderamente se necesita estar comiendo en la mesa de Oviedo para tragarse todas esas estupendas promesas.»

Y la mas negra es la andanada que viene poco después de la anterior:

«Por lo demás, el discurso nos parece muy propio de un hombre que ha luchado mucho, que sabe poco mas, poco menos, cuándo será poder sin grande esfuerzo, que distrae los ocios de la oposicion cobrando 21,000 duros anuales de sueldos como consejero, y que ha cumplido sesenta y ocho años.»

Tampoco ha satisfecho á «El Globo» el discurso del Sr. Sagasta. Dice de él que no ha producido el efecto que se esperaba y que resultan, aparte de muchos buenos deseos, algunos desabrimientos de forma; lamenta su falta de resolucion ó de medios para realizar sus propósitos; hace constar que no tiene razon para atribuirse toda la gloria de las conquistas democráticas; considera imaginario el sobrante de cien millones de que habló el Sr. Sagasta, y concluye con estas dos afirmaciones:

«El Sr. Sagasta, que critica los cinco empréstitos de los conservadores, tiene el propósito de realizar el sexto.

Si al cabo de dos años y tres meses que llevan en el poder los conservadores no tiene mas que decir el ilustre político, ya pueden dormir tranquilos sus adversarios.»

No tenemos nada que añadir.

Otro periódico democrático, «El País», juzga de esta suerte al antiguo colega del Sr. Ruiz Zorrilla.

«No contiene, pues, el discurso del señor Sagasta soluciones para el país, ni soluciones para su partido.

Solo contiene una peticion de poder, y aún esta hecha debilmente, con cierto temor de que sea atendida y con escasa energía en el ataque al partido gobernante.»

Algún periódico, finalmente, como «El Correo Español», califica el discurso del Sr. Sagasta de «una coleccion de palabras y de lugares comunes;» otro lo califica de

poco explícito y deficiente en extremo, y hasta «El Korán» del fusionismo, «El Correo», un tantico disgustado porque no conocía aún ayer por la noche el discurso auténtico del Sr. Sagasta, no se ha entusiasmado con él. Hé aquí lo que escribe:

«Había despertado tanta espectacion este discurso, y con tanta anterioridad se venía hablando de él, que estas circunstancias tenian que perjudicar al orador y al político.

Nos parece, sin embargo, que las personas imparciales harán justicia al talento, á la habilidad y á los nobles propósitos del Sr. Sagasta.

Somos bastante sinceros para confesar que en la parte económica, que, como de palpitante actualidad, era esperada con acentuada curiosidad, las declaraciones del Sr. Sagasta se aproximan mas á las esperanzas optimistas de «El Imparcial» que á los recelos de «El Correo». Mas como estos recelos nuestros nacen de la observacion de las cosas, tal como nosotros las entendemos, mucho hemos de alegrarnos de que los hechos logren disiparlos.»

Como se vé, el órgano mas autorizado del fusionismo concede á su gefe talento, habilidad y nobles propósitos, pero no acierto para resolver el problema económico.

Y es verdad.

(De «La Epoca»)

UNA CARTA

DEL SR. MINISTRO DE FOMENTO
Á LOS PRELADOS ESPAÑOLES

La carta dirigida por el señor ministro de Fomento á los reverendos Prelados con motivo del centenario de Colon, dice así:

«Excmo. é Ilmo. Sr.: Muy Rdo. Prelado y señor de toda mi consideracion. Como presidente de la segunda seccion de esta junta directiva, en mi calidad de ministro de Fomento, tengo la honra de dirigirme á V. I. incluyéndole varios ejemplares del reglamento relativo á la Exposicion histórico-europea, rogándole con el mayor encarecimiento, que se sirva fijarse en los extremos que abarca el cap. IV, y muy particularmente los artículos 36, 37 y 38, comprendidos en el capítulo V.

Vuestra ilustrísima conoce ya por carta que le dirigí á este propósito el señor ministro de Gracia y Justicia, que idea patriótica y de decoro nacional preside el proyecto de celebracion del centenario, seria mengua para España el que dejara en el olvido tan glorioso aniversario, como seria, asimismo, impropio que la excelsa Iglesia española, cuya historia está tan ligada con el grandioso sucesó que se trata de conmemorar y con la época cuya civilizacion ha de retratar la Exposicion arriba mencionada, no cooperase con toda eficacia á poner de relieve en tan propicia ocasion, la parte muy principal, por no decir preponderante, que en la grandeza artistica de aquellos tiempos tuvo. La Exposicion artistica europea, la brinda la singular oportunidad para poner de relieve el papel de esclarecido Mecenas y de inspiradora publi-

me que desempeñó en aquel período capital de nuestra historia patria.

Confiado en estas consideraciones y en la respuesta benévola y satisfactoria que V. I. dió ya al señor ministro de Gracia y Justicia, me atrevo á esperar que se dignará secundar nuestros esfuerzos para el mejor éxito de la Exposicion histórico-europea. En los pasajes de su reglamento, que antes citó, verá V. I. que hemos procurado garantizar cumplida y minuciosamente a cómodo envío, adecuada instalacion y seguro depósito de los objetos litúrgicos y artisticos que nos presten los cabildos, y han de ser base y núcleo de la Exposicion, si ésta ha de responder dignamente á sus elevados fines. Empero si V. I. creyese conveniente añadir alguna precaucion suplementaria á las que el reglamento prescribe, sírvase indicárnosla seguro de que la acogeremos con solícita preferencia.»

DESDE GÉNOVA

Génova 13.

El dia de ayer fué un dia que no permitió un momento de reposo, por cuya razon no pude escribir á usted mis ofrecidas noticias sobre la Exposicion, y hoy las retraso para ocuparme de la visita del Rey de Italia á las escuadras extranjeras.

Sobre las once de la mañana los disparos de cañon de las escuadras anunciaron con su atronadora voz que el Rey daba principio á su visita á las escuadras. El Rey, con uniforme de capitán general de ejército, acompañado del Príncipe de Nápoles, con el de general de brigada; el duque de Génova, conde de Torino, ministros, etc., se dirigió hácia el «Formidable», capitana de la escuadra francesa, cuyo almirante desempeña en la actualidad las funciones de embajador extraordinario. Del «Formidable» pasó al «Pelayo», en cuyo barco se detuvo cerca de una hora, y colocado en el puente bajo, presenció las maniobras de la torre giratoria de estribor, artillada con nuestro soberbio cañon Gonzalez Hontoria. Tuvo elocuentísimas frases de elogio para nuestros marinos. Atriado el estandarte real, que izó el «Pelayo» en el momento de llegar el Rey, fué despedido con los 21 cañonazos de ordenanza, y continuó su visita á las demás escuadras.

La iluminacion de la noche resultó un verdadero cuento de Eddgar Poe. Las montañas vecinas, en cuyas cúspides y laderas se asientan numerosos castillos, ofrecian el aspecto de una inmensa serpiente de fuego, que luchaba por enroscarse á la ciudad, viéndose obligada á estenderse, formando caprichosísimas y fantásticas curvas. La ciudad, verdaderamente saturada de luces, y el puerto, con todas sus naves atestadas de luz, producian efectos deslumbradores. El Rey, en un barco espléndidamente iluminado á la veneciana, atravesó el puerto en varias direcciones.

Esta tarde á las tres, préviamente invitado por la escuadra francesa, se trasladó el Rey á bordo del «Formidable», donde se daba un baile en honor de S. M. y con invitaciones á todas las escuadras. A las cua-

EL CÓLERA

EN FRANCIA

Paris 15.—Las noticias acerca de la marcha de la epidemia en esta capital, son hoy mas tranquilizadoras que durante los últimos días. Se han registrado 32 invasiones y seis defunciones. En los arrabales solo ha habido 13 casos nuevos y cinco defunciones.

Esta mañana cayó como herido por un rayo en el boulevard Bonne Nouvelle, un guardia de la paz. Habí sido atacado por el cólera fulminante.

La epidemia ha hecho su aparición en el Mediodía de Francia.

En Tolosa ha habido cuatro invasiones y una defuncion.

EN ALEMANIA

Berlin 15.—La situacion va mejorando paulatinamente en Hamburgo. Durante las últimasveinticuatro horas, ha habido 698 invasiones y 206 defunciones del cólera. Han sido enterrados 331 cadáveres. En los hospitales solo quedan 1.309 coléricos. Las dos terceras partes de ellos son mujeres y niños.

Quince médicos militares que fueron enviados á Hamburgo desde Lübeck y Altona, han recibido orden de incorporarse á sus respectivos regimientos, que están de guarnicion en las poblaciones mencionadas.

Comienza á circular gente por las calles de Hamburgo. Va desvaneciéndose el terror que inspiraba la epidemia, y se reanudan en todas partes los trabajos.

En los hospitales y barracas hay 3.123 coléricos. Las tres cuartas partes de ellos son mujeres y niños.

El comité de socorros ha recibido ya donativos por valor de un millon de marcos. El emperador ha enviado veinte mil.

El Senado de Hamburgo ha anunciado que las aguas infestadas del Elba serán substituidas por las obtenidas de pozos artesianos, que serán abiertos tan pronto como sea posible.

Desde que fué declarada la existencia de la epidemia en Hamburgo, han huido de la poblacion 28.000 personas.

En muchas localidades son tratados los fugitivos como si fueran leprosos. No solamente son sometidos á las inspecciones, desinfecciones y visitas médicas que la ciencia prescribe, sino que las gentes huyen de ellos como de apestados, nadie quiere hospedarles en su casa ni venderles objetos de ninguna especie. Tienen que abstenerse de asistir á los sitios públicos y sufren todo género de privaciones.

EN AMÉRICA

Nueva-York 15.—Se ha declarado oficialmente la existencia del cólera en esta ciudad.

La declaracion ha producido el estupor mas grande, porque generalmente no se conocia la existencia de la epidemia. Resulta, sin embargo, de la declaracion oficial que en los últimos cuatro días ha habido cinco defunciones bien caracterizadas de cólera.

Al principio las autoridades no quisieron alarmar la opinion, creyendo que se trataria de algún caso aislado. Pero en vista de que se repetian los casos, ha publicado la declaracion, con objeto de tomar, desde el primer momento, las medidas mas eficaces de resistencia.

En ediciones que acaban de publicar varios periódicos, anuncian que han ocurrido cinco nuevos casos de cólera en la ciudad. Las autoridades se han apresurado á desmentir la noticia. Pero la alarma está ya dada, y será difícil contenerla.

Ha llegado el vapor «Heligoland». El capitán ha declarado que durante la travesía

murieron del cólera, á bordo, un pasajero de primera y el carpintero.

Reina tranquilidad en Fire Island. Los grupos han ido disolviéndose poco á poco. Se ha dado orden de retirar una parte de la tropa que había sido enviada allí.

Los pasajeros del «Normania» han terminado hoy su cuarentena, pero las autoridades, en vista de la excitacion que reina en la ciudad, han retrasado por un día la entrada en ella.

EXPOSICION DE SELLOS DE CORREO

Dentro de algunos días se inaugurará en el Campo de Marte, en París, una Exposicion «filatélica».

El número de los coleccionistas que hay en el mundo se calcula en 500.009.

Alemania, Inglaterra y América son los países que proporcionan el mayor contingente filatélico.

Francia ocupa el cuarto lugar, pero la mejor coleccion del mundo está en París, y pertenece á Mr. Felipe de Ferrari, hijo de la duquesa de Galliera. Se calcula su valor en tres millones de francos.

Tambien figura entre los aficionados el baron Arturo Rothschild, que reunió sellos por valor de 300.000 francos.

En Basilea hay una sala de restaurant empapelada con «un millon ochocientos mil sellos» de todos los países.

Asuntos del dia

MAHON 21 SEPTIEMBRE 1892

El discurso del Sr. Sagasta en Oviedo, es lo que más se comenta y se discute.

Los conservadores se han sorprendido de que se pida el poder por el partido fusionista, y desde Asturias, cuando en las últimas elecciones acaba de sufrir una derrota completa en cuantos colegios de aquella region se ha presentado á luchar y cuando en muchos de ellos ni ha intentado la lucha siquiera, contra la opinion de la prensa democrática y de los partidos más avanzados que han ido á la lucha electoral en todas partes.

Por lo mismo no dan importancia á las manifestaciones ni á los recibimientos de los pueblos, porque para hacerlos bastan pocas personas, mientras que para ganar unas elecciones por el sufragio amplísimo, se necesitan muchos votos, que son, en concepto de los ministeriales, lo que falta al partido fusionista en Asturias.

En cuanto al programa económico del jefe liberal, vemos que sostiene el voto particular de la minoría fusionista del Congreso á los presupuestos vigentes, pero esto no destruye nuestro juicio desfavorable á sus fantásticos ofrecimientos.

Rebajar los gastos á 700 millones; elevar los ingresos á 800, para destinar el superávit de 100 millones á intereses y amortizacion de un gran empréstito y á la defensa del territorio, es un plan que no tiene más que un pequeño defecto: el de que no se dice cómo se hará aquel milagro. La misma minoría fusionista, en sus irrisorios é impracticables votos particulares sobre el presupuesto, solo llegaron á reducir los gastos á 724 millones, dejando para ello indotadas las obligaciones de Guerra y Fomento, y á calcular los ingresos en 736 millones.

¿De dónde va á sacar el Sr. Sagasta 24 millones más de economías y 64 de ingresos, aún suponiendo, lo cual no puede admitirse ni por un momento, que fuesen realizables las cifras de los votos particulares?

¿No recuerda el jefe del partido liberal que cuando gobernaba no pudo llevar á cabo ninguno de los nuevos ingresos que proyectó, y que ahora mismo se opone á los que ha propuesto y decretado el partido conservador? ¿Intenta, por acaso, el Sr. Sagasta reducir los intereses de la deuda en 24 millones y exigir además 64 como impuesto á la renta?

No lo creemos, puesto que anuncia á la vez un gran empréstito, y si lo hiciera en exterior no pagaría impuesto, y si era en interior, aunque la plaza lo soportase, que no lo soportaría, por desgracia el gravamen perjudicaría la emision y el Estado pagaría por una parte lo que quisiera cobrar por otra.

Por todo esto, aquellas declaraciones ni son serias ni revelan en el que las hace lealtad para servir al país.

El jefe del partido liberal ha hecho suyas las ideas proteccionistas del gobierno en su último discurso de Asturias, refiriéndose á las industrias de aquel país. Lo que no creen los conservadores que podrá suceder, es que traduzca en hechos aquellas promesas el partido fusionista, que tan firme guerra hizo al proyecto de reforma de las tarifas de ferrocarriles eminentemente proteccionistas y favorecedor de los intereses de Asturias, y que tiene tan decididos librecambistas en su seno.

Por lo que á las fábricas de armas se refiere, la extension de los trabajos de la de Trubia se debe á los gobiernos conservadores; y lo que ahora se promete el gobierno actual, es poner aquella fábrica en tales condiciones, que pueda allí construirse todo el moderno armamento de nuestro ejército.

Finalmente, todo debía esperarse del señor Sagasta, menos que hablara de la demencia de los gobiernos que atacan á la industria creada, por ser obra de los liberales la célebre base 5.ª del Arancel que tendía á aniquilar á la industria nacional, y por cobijarse en ese partido librecambistas tan empedernidos como los señores Moret y Lopez Puigcerver, que harán cuanto sea posible por llevar á la práctica sus ideales, aunque la produccion patria perezca.

De los actos y frases de cortesia que se han cambiado en Génova entre marinos franceses y marinos italianos, deducen algunos optimistas que entre Italia y Francia se establecerán bien pronto las relaciones de buena amistad, rotas desde que Italia figura en la triple alianza.

A nuestro modo de ver, es prematuro esperar que Italia se separe de Alemania y Austria, que nada de ella quieren, para unirse á Francia, que tiene muchas cuentas que pedirle. En el puerto de Génova se ha hecho gran derroche de cortesia, pero nada más.

La triste situacion que aflige á la ciudad de Hamburgo ha puesto al descubierto lo desordenado y defectuoso de su administracion interior, y tomando por pretesto esta circunstancia, los partidarios de su anexion absoluta á Prusia han planteado de nuevo esta importante cuestion.

La «Gazette de la Croix» se declara abiertamente contraria á la anexion, y dice que restringir la autonomia de Hamburgo sería una violacion de la Constitucion del Imperio, la cual le garantiza su independencia, lo mismo que á Prusia y á cualquiera otro Estado de la Confederacion. «Conviene—dice el periódico aludido—guardarse mucho de conmovier el edificio de la Constitucion.»

tro y cuarto en punto llegó el Rey, y seguidamente se dió principio al rigodon de honor.

Esta noche, en el palacio de Palavicini, á las diez y media, hay un gran baile en honor del Rey de Italia y escuadras extranjeras. Omitia decir que el Sr. Ressayre—periodista que el 86 estuvo en España—ofreció ayer al almirante español 2.000 ejemplares del único número que se hizo con motivo de las inundaciones, y que se titulaba «Génova-Iberia», como recuerdo de Génova á los españoles. El almirante le agradeció infinito la atencion.

Génova 14.

El Rey ha visitado los nuevos estanques, admirando lo grandioso de las obras; en el astillero de Graners asistió á la botadura de un torpedero, y despues visitó el gran hospital.

La Reina visitó en la Exposicion las secciones didáctica, geográfica y de las misiones católicas.

El Rey ha conferido al alcalde el gran cordon de la orden de San Mauricio y San Lázaro.

Génova 15.

A las once y cinco minutos de la noche partió el tren Real para Mouza, conduciendo á los Reyes de Italia, príncipe de Nápoles, conde de Turín y altos personajes de su séquito.

En la estacion despidieron á las Reales personas los príncipes de Mónaco, el cuerpo diplomático aquí residente, los almirantes de las escuadras extranjeras y una multitud enorme que no cesaba de aclamar á la familia Real.

El Rey Humberto entregó á las autoridades 50.000 francos para que sean repartidos entre los pobres como recuerdo de su visita.

El alcalde de Génova ha publicado una alocucion al pueblo dando á éste, en nombre del Rey, gracias por la conducta patriótica demostrada con motivo de las fiestas celebradas.—C.

ARCHIDUQUE-ARZOBISPO

Se dice que el archiduque Eugenio, hermano menor de S. M. la reina regente de España, será nombrado sucesor del difunto cardenal príncipe Furstenberg arzobispo de Olmutz, en Bohemia (dominio austriaco).

El archiduque nació en 1863, y es en la actualidad coronel de un regimiento de húsares.

A pesar de su carrera militar, ha estudiado teología, en cuya facultad es doctor, pero todavía no ha sido ordenado, aunque esto no sería obstáculo á su eleccion para la sede vocante, si así lo desea el emperador.

El cabildo de Olmutz tiene el privilegio de elegir arzobispo, pero sujetándose el electo á la sancion del emperador y del Papa. La eleccion tendrá lugar el 8 del próximo noviembre.

Dicha sede ha sido ya regida una vez por un archiduque, el cardenal-archiduque, Rodolfo, hijo del emperador Leopoldo II y María Luisa, infanta de España. Tambien Rodolfo había sido oficial de húsares y tenía 31 años cuando fué nombrado príncipe de la Iglesia. Nació en 1831, y el mundo musical le recuerda todavía como discípulo, amigo y protector de Beethoven.

Para que nuestros lectores se formen una idea de la riqueza é importancia del arzobispado de Olmutz, á que sienpre va vinculado el capelo, bastará mencionar que envía anualmente al Vaticano 200 000 pesetas de sus sobrantes, como dinero de San Pedro.

Gacetilla

El dinero recaudado en la suscripción para practicar las reparaciones necesarias en el convento de Religiosas Concepcionistas se ha agotado y las obras distan mucho de tocar á su fin, pues apenas si están á medio concluir; por lo tanto es de desear que las personas piadosas hagan un esfuerzo más á fin de dar feliz remate á dichas obras; como es de esperar de los caritativos sentimientos de estos vecinos, por lo cual merecerían doblemente el eterno agradecimiento de aquellas Religiosas consagradas al servicio de Dios y al ejercicio de la oración, en bien de todos.

En virtud de orden telegráfica de la Dirección General de Beneficencia y Sanidad, ha sido admitido á libre plática en la mañana de hoy el acorazado inglés «Camperdown», fondeado en Calafiguera.

El «Colegio de Santo Tomas de Aquino», establecido en Ciudadela y anexo al Seminario Conciliar de la Diócesis, que estaba agregado al Instituto Provincial de Palma, ha solicitado su incorporación al de esta ciudad.

La Gerencia de los vapores-correos ha recibido el siguiente telegrama:

«Barcelona 21.—7:55 m.

«Puerto-Mahon» saldrá hora itinerario presentase buen tiempo viento calmoso Norte.—Cardona.»

Esta mañana han tomado posesion de sus respectivos cargos el Guardia municipal y serenos faroleros últimamente nombrados.

Ayer y hoy se han verificado en el Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad los exámenes extraordinarios de prueba de curso.

Ha alcanzado la nota de Sobresaliente en Inglés, 2.º curso, como asignatura de aplicación, el aprovechado joven D. Bernardo Bustamante y Orfila, quien en Junio tuvo la misma calificación en las tres asignaturas que forman el cuarto año.

Hemos leído que la Comisión Provincial tiene el pensamiento de iniciar la creación de una sociedad que tenga por objeto socorrer á las familias que se encuentran privadas de recursos para mantener á sus tiernos hijos.

Se halla en Palma, desde hace unos días, el Sr. Marqués de Peñafiel, primo del Ministro de la Gobernación Sr. Villaverde. Se hospeda en la casa-palacio de D. Mariano Gual de Togores, Conde de Ayamans.

Escriben de Sóller que en vista de que persiste la sequía, los agricultores proceden á la recolección de la algarroba. Esta es abundante, pero delgada, poco carnosa, por haberle faltado agua en tiempo de granazón. Los precios, algo subidos, alcanzan á seis pesetas el quintal, vendido el fruto al pié del árbol.

La carga embarcada para Palma en el vapor-correo «Menorca», consiste en lo siguiente:

2 fardos pieles, 3 cajas calzado, 33 bultos fruta, 4 cajas loza, 1 saco nueces, 1 id. garbansos, 8 id. trigo, 7 cajas y 1 saco queso, 1 garrafa vino, piperia vacía y otros efectos.

De «El Noticiero Balear»:

«Se nos asegura que varias personas muy conocidas en el mundo de los negocios, tienen en estudio el importante proyecto de la compra y derribo de las murallas de Palma, toda vez que el gobierno no se oponga, siempre y cuando la venta le proporcione medios materiales de poder llevar á vias de hecho el plan de defensas de la capital y puerto aprobado por los ingenieros militares.

Se añade que una comisión saldrá muy en breve para la Corte para tratar con el Ministro de la Guerra General Azcárraga, asunto de tan vital interés para el ensanche y mejora de Palma.»

El vapor-correo «Menorca» á su salida ha tomado á remolque desde la Isleta al bergantín «Virgen del Buen Camino» que debe dirigirse á Palma.

En la tarde de hoy ha pasado á mejor vida D. Lorenzo Pons y Goñalons, padre político de nuestro apreciable amigo don Rafael Sitjes, á quien, lo mismo que á la demás familia del finado, enviamos la expresión de nuestro pésame.

En el último número del semanario sollerense leemos lo siguiente.

«Nuestro distinguido amigo el señor Conde de Montenegro ha recibido del Gobierno de los Estados Unidos una proposición que prueba la fama de que goza y el extraordinario valor que se concede en el extranjero á la Carta geográfica de Valseca, que el conde posee y aguarda cuidadosamente en su palacio de Palma.

El Gobierno Norte-americano suplica al Sr. Conde de Montenegro que se digne prestar dicha carta para ser instalada en la próxima Exposición de Chicago. Se compromete á enviar un buque de guerra para transportarla á los Estados-Unidos; á levantar en un islote un edificio especial de hierro, al abrigo de incendios y de toda clase de accidentes; á instituir una guardia expreso para custodiarla, y á devolverla y Palma con un buque de la marina de guerra.

A pesar de tan extraordinarios y honorosos ofrecimientos nuestro afortunado amigo rehusa por motivos de delicadeza para con el Gobierno español, á quien negó la famosa carta para la Exposición Histórico-Americana de Madrid, en la cual figurará el facsimile ejecutado por la Comisión Hidrográfica»

Relacion de los pasajeros salidos esta tarde para Palma á bordo del vapor-correo «Menorca»:

Mr. Smith; Pedro Landino; Juan Rodriguez; Jesus Casanovas; Maria R. Amengual; Juan Rio; Pablo Mayol; Francisco Enseñat; Ramon Hombuena; Francisca Tolosa; Pedro Motta; Manuel Cubero; Mateo Fontiroi y Magdalena Garcia; Pedro Areña; Pedro Ruiz; Antonio J. Fullana; Francisco Melis; Juan Santandreu.

Remitido

Sr. Dr. de EL BIEN PÚBLICO.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: He leído en el periódico de su digna dirección un suelto de gacetilla, referente á obras de la iglesia de S. Pedro en esta villa, que deseo rectificar y aclarar, si V. en su bondad me lo consiente, á fin de que queden en el lugar debido las personas y las cosas.

Aun cuando es cierto que se llevan hechas importantes reparaciones en el tem-

plo mencionado, tales como el haberse reconstruido el tejado y la bóveda, que hubo necesidad de demoler, y revocado las paredes, no es exacto que las obras estén ya terminadas pues falta, entre otras, el embaldosado del pavimento que no es de escasa importancia y sí de imprescindible necesidad.

Es asimismo verdad que los fieles han contribuido con las limosnas, de que se dió oportuna cuenta en ese diario, al coste de las obras de restauración emprendidas; pero no es ménos cierto que no bastan aquellas á cubrir el total de gastos de éstas y que por tal motivo se verá el que suscribe en la forzosa necesidad de haber de estimular de nuevo la caridad de los fieles y arbitrar, dentro los límites de lo honesto y prudente, los medios conducentes al logro del fin propuesto.

En la confianza de que mis explicaciones no habrán de ofender la buena intención, que gustoso reconozco, con que escribió su autor el suelto de referencia, me atrevo á suplicar á V., Sr. Director, les dé publicidad en las columnas de EL BIEN PÚBLICO y á dicho objeto le anticipo las gracias y me repito de V. affmo. Q. S. M. B.

Lorenzo Pons, Pbro., Ecnómico.

Alayor 20 Septiembre 1892.

Noticias Militares

En el D. O. del Ministerio de la Guerra núm. 200 se publica una circular referente á la concentración de los reclutas destinados á los Ejércitos de Ultramar, que dice así.

«Circular.—Excmo. Sr.: Para reemplazar bajas existentes en los distritos de Ultramar, el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido por conveniente resolver que los 4.480 reclutas que hay disponibles para servir en los mismos, lleven á efecto su embarco en la forma que se detalla en los estados núms. 1 y 2 que á continuación se publican; observándose para su cumplimiento las disposiciones siguientes:

1.º Los Capitanes generales de distritos dispondrán, oportunamente, la concentración de los contingentes que á cada uno se señala en las fechas que se designan, procurando que marchen con la antelación necesaria á los Depósitos de embarque, donde ingresarán diez días antes de la salida de los buques, para que sean vacunados como está prevenido.

2.º Los Inspectores generales de las armas y los Capitanes generales de los distritos, seguirán concediendo el pase voluntario á los distritos de Ultramar, á los individuos que lo soliciten con arreglo á la autorización que les otorgó la real orden de 5 de noviembre de 1887 (C. I. núm. 458), dando conocimiento mensualmente á este Ministerio, del número de aquéllos á quienes lo hayan concedido.

3.º Para completar el contingente que se asigna á cada distrito, y no aglomerar en los puertos de embarque mayor número del señalado, los Capitanes generales procurarán que en primer término figuren los voluntarios, los substitutos y los que soliciten anticipo de embarco; y en segundo, los reclutas que queden de reemplazos anteriores, completando el número designado con los pertenecientes al último reemplazo, y participando siempre á este Ministerio el resultado de cada embarco.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. San Sebastian 10 de septiembre de 1892.—Azcárraga.»

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 20.—7:40 n.

En el Hotel Lhardy han celebrado con un almuerzo el resultado de las últimas elecciones los Sres. Silvela, Villaverde, Linares Rivas, Dato, Inieste, Corteza y Loring, hablando sobre diversos asuntos políticos.

Madrid 20.—7:45 n.

El Sr. Cos-Gayon ha conferenciado largamente con el Sr. Castañeda acerca de reglamentar los asuntos de la Hacienda pública.

En Gibraltar se han adoptado precauciones sanitarias contra las precedencias de Londres y Glasgow.

Madrid 20.—9 20 n.

Han estallado tormentas generales en la Península.

El Doctor Koch cree que la epidemia cólica se reproducirá en Hamburgo en la primavera próxima.

Desmientese el rumor de que se hayan entablado negociaciones para un tratado de comercio entre España é Italia.

Madrid 21.—8 m.

En Hamburgo ocurrieron ayer quinientas setenta y siete invasiones y ciento ochenta y siete defunciones.

En París se registraron veinte y siete casos cólicos y trece fallecimientos, y en los suburbios once y cinco respectivamente.

A bordo del vapor «Bohemia», anclado en New York han ocurrido nuevas invasiones cólicas, continuando en estado normal la salud pública en la población.

Madrid 21.—8:10 m.

Asegúrase que el Gobierno, con motivo de la celebración del cuarto centenario del descubrimiento de América, ha acordado en principio conceder un indulto análogo al que se concedió por el nacimiento de la Princesa de Asturias, teniendo en estudio las bases para la concesión de dicha gracia.

D. Lorenzo Pons y Goñalons

HA FALLECIDO

á las 4 y media de esta tarde á la edad de 68 años

E. P. D.

Su afligida esposa, hijos, hijo político, nietos, hermanos, sobrinos y demás familia, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden á Dios el alma del finado y asistan á su entierro que tendrá lugar mañana jueves á las 4 de la tarde: dándose por despedido el duelo.

Casa mortuoria, Moreras, 31.
Mahon 21 Setiembre 1892.

COTIZACIONES

Barcelona 20.—4^{to} t.

4 por ciento Interior.	70'77
4 por ciento Exterior.	74'72
4 por ciento Amortizable.	00'00
Billetes Hip. de Cuba 1886.	107'00
Id. id. id. 1890.	98'12
Banco Hispano-Colonial.	89'00
Ferro-carril de Francia ex-cupon	30'50
Ferro-carril del Norte.	42'60
Id. de Orense.	10'80
Ferro-carril de Almansa.	000'00
Id. de O. B. y Francia.	58'50
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	64'25
Obligaciones C. Trasatlantica.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	balde rs. vn. paga.
Exterior.	o rs. vn. paga alcista.

Madrid 20.

4 p. Interior.	70'90
4 p. Exterior.	73'70
4 p. amortizable.	00'00
Billts. Hipos. de Cuba.	106'60
Acciones Banco España.	365'50
Paris 8 d. v.	00'00
Londres 90 dias vista.	00'00

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Mateo apóstol y evangelista.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de Gracia en Gracia

Santo de mañana

S. Mauricio y compañeros mártires

Movimiento del Puerto

Entrados el 21

De Barcelona goleta San Jalme patron José Guerrero con 5 tripulantes harina y efectos.

Despachados el 21

Para Palma vapor Menorca capitán D. José Caldés con 17 tripulantes y la correspondencia.

ANUNCIOS

Administración de Loterías de

1.ª clase n.º 1 de Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 30 de Septiembre de 1892.

Ha de constar de dos series de 27 mil billetes cada una al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á 3 pesetas y distribuyéndose 567.000 pesetas en 1.346 premios para cada serie, de la manera siguiente:

1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
2 de	5.000
8 de 2500.	20.000
1134 de 300	340.200
99 aprox. de 300 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena que obtenga el premio de 80.000 pesetas	29.700
99 aprox. de 300 ptas. por los 99 núms. id. de la decena del que obtenga el premio de 40 mil pesetas	29.700
2 apróx. de 1.200 pts. para los números anterior y posterior al del premio mayor	2.400

1346 567.000
Mahon 21 de Septiembre de 1892.—El Administrador, Diego de la Torre.

Sociedad Circo Colon

Siendo muchísimas las personas que han visitado las transformaciones de la Metempsicosis que se exhiben en un departamento de dicha Sociedad, y muchísimas aun las que no han podido hacerlo por causa del poco tiempo que se han exhibido, esta Sociedad participa al respetable público que les favorece con su asistencia, que seguirán exhibiéndose dichas Maravillas el domingo próximo á las 8 y media, hora en que se dará comienzo el baile. Precios los de costumbre.—La Empresa.

Subasta

El día 25 del corriente á las 11 de la mañana, se venderán en licitación verbal á voluntad de su dueño, en el despacho del notario D. Francisco Andreu y Pons las fincas siguientes:

- 1.º Una casa en esta ciudad calle de las Moreras núm. 15.
- 2.º Otra casa en esta ciudad calle del Horno núm. 20.
- 3.º Y una estancia llamada «Casa blanca» en las inmediaciones de Alayor de cabida de unas 14 cuarteras sembradio, con casa para el colono y para el propietario, boyera, pajar y otros edificios; compuesta de varios grupos, un huerto de árboles frutales y una porción de viña.

Las condiciones de la subasta estarán de manifiesto en el despacho de dicho Notario.

Subasta

El día 25 del actual, á las 10 de su mañana, se venderá en licitación verbal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, una casa situada en esta ciudad calle de Prieto y Caules antes del Arraval n.º 59 que forma esquina con la calle de Andreu antes de los Negros.

El acto tendrá lugar en el despacho del Notario D. Pedro Orfila quien enterará de los títulos de propiedad y condiciones de la venta.

Subasta

El día cinco de Octubre próximo á las once de la mañana, se venderá en licitación privada, una finca urbana que forma dos casas independientes señaladas con los núms. 11 y 13 en la calle de Sta. Ana de esta ciudad.

La subasta tendrá lugar en los bajos del «Centro General de Negocios», en cuyas Oficinas obran los títulos de propiedad y condiciones para la venta.

AVISO

Guano Olenдорff aplicable á toda clase de cultivos. Se despacha en sacos de 75 kilos en la Harinera de los Sres. Ladico Hermanos.

Se ruega á los señores propietarios que tienen hecho pedido del mencionado guano, se sirvan mandar recogerlo del citado almacén á la mayor brevedad posible.

Pérdida

Se ha perdido una llavecita de oro que pendía de un brazaletes. La persona que la entregue en esta imprenta se le abonará el valor de dicha llavecita.

Muebles

Por ausentarse sus dueños, se venderán varios de caoba, mármol y nogal. Informarán, en el Estanco de la calle de Deyá.

Liquidacion

Desde mañana, jueves, hasta el domingo próximo continuarán liquidándose en el Teatro principal, de 8 á 11 de la noche, con grandes ventajas para el público los artículos que resultaron sin despachar la noche de pasado domingo.

AVISO

En la Sombrerería de R. Coll, se necesita una Oficiala que sepa del arte, del contrario se la enseñará. Nueva 3r.—Mahon.

En venta

Lo está la casa número 28 de la calle de San Jorge. Informarán Prieto y Caules 106.

CALENDARIOS AMERICANOS PARA 1893

se ha recibido un elegante surtido.

BLOQUES DE COCINA

para 1893 á 25 céntimos de peseta uno.

* RENOVADOR ORIENTAL *
BOSTON
* PARA EL CABELLO *

Única preparación de indiscutibles resultados para fortalecer, hermosear, vigorizar y suavizar el cabello, poniéndolo lustroso, impidiendo su caída y devolviéndole siempre su color natural ó primitivo. Limpia el cráneo, extirpa la caspa y mantiene la cabeza con la frescura, suavidad y losana de la juventud.

RESULTADOS PRÁCTICOS POSITIVOS
NO MANCHA NI PERJUDICA

Dr. BOSTON
(SPAIN) Chicago, E. U. A.

DE VENTA: DROGUERÍAS, PERFUMERÍAS Y FARMACIAS

Agentes generales para España: Pons Lletget y Soldevila: Sepúlveda, 203. Barcelona

GRAN REGALO

GLORIA AL INSIGNE DESCUBRIDOR DE AMÉRICA

LLEGADA DE CRISTÓBAL COLON

Preciosa OLEOGRAFÍA á 25 tintas, gran tamaño (cuadro de 1'01 por 0'71 metros), del célebre pintor francés, Mr. Backalowicz, representando la llegada de Cristóbal Colon y los presentes que éste hace á los Reyes Católicos: lo mejor que existe en el Museo de París.

Dicha oleografía, valiosa obra de arte de verdadero mérito, la que se vende á 20 pesetas una; esta Casa para demostrar al público que sabe hacerse digna de su aprecio y para dar á conocer que puede hacer, cuanto menos, todo lo que haga otra, así nacional como extranjera, la entrega al precio de 7 pesetas á quien se presenta con este cupon-vale.

LLEGADA DE CRISTÓBAL COLON	CUPON-VALE (con 7 pesetas) para recoger dicha oleografía á LA RELACION Y GARANTIA COMERCIAL Pelayo, 5, BARCELONA.—Apartado 108 Regalo á los suscriptoras de EL BIEN PÚBLICO Caduca este cupon el 30 de Octubre del corriente año 1892	LLEGADA DE CRISTÓBAL COLON
----------------------------	---	----------------------------

Por una peseta más, se remite á todas partes á domicilio, certificada y perfectamente embalada.

En pago se admite: libranzas, Letras, sellos ó cualquier valor de fácil cobro.

NOTA: Finido el mes de Octubre próximo, por cada oleografía de estas cobrará esta Casa 20 PESETAS, en lugar del precio que está ahora señalado, pues como se ha dicho esta gran rebaja es para obsequiar al público, por lo cual se ha mandado hacer una tirada extraordinaria (15000) habiendo empleado por ello y tan solo por gastos preliminares 80,000 Ptas.

LA CATALANA

COMPañIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Única en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañia ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañia cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañias de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez,

Arravaleta, 3 MAHON

LA NUEVA MANRESANA

TALLER DE PIROTÉCNICA.—DROGUERIA Y FABRICA DE PÓLVORA, DINAMITA, PISTONES Y MECHA.

Pólvora inglesa á 5 ptas. kilo.—Tacos, pistones, perdigones y cartuchos ingleses garantidos, Lafauchus y centrales.

TARRUELLA Y BERCH.—BARBARÁ, 33, BARCELONA

Medalla de oro y bronce en la Exposicion Universal de Barcelona en 1888

Programa de fuegos desde 50 á 5000 pesetas.

Fuegos artificiales para fiestas de familia á los precios de 20, 30 y 40 pesetas caja.

Catálogo ilustrado para fuegos artificiales y notas de precios de dinamita, pólvora y sus accesorios.

José Bolet, MAHON. Plaza Constitucion, núm 6.